



# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

**编者按** 在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深刻指出:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”一百年来,中国共产党人从伟大建党精神这一源头出发,在长期奋斗中形成一系列伟大精神,构建起中国共产党人的精神谱系,书写了一个伟大马克思主义政党的精神史诗。

读懂中国共产党,必须读懂中国共产党的精神。7月19日起,新华社在“奋斗百年路 启航新征程”总栏目下开设子栏目“中国共产党人的精神谱系”,集中展现百年来中国共产党从伟大建党精神这一源头出发而形成的一系列伟大精神,回溯这些宝贵精神所产生的历史背景、形成过程,展现精神发源地今日的经济社会发展成就和人民群众精神风貌,彰显百年大党薪火相传、波澜壮阔的精神力量。

**百年路上,中国共产党人的信仰追求——以贯之,始终坚持真理、坚守理想**

中国共产党之所以叫共产党,

就是因为我们党从成立之日起就把共产主义确立为远大理想。

“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”

十月革命一声炮响,为中国送来了马克思列宁主义。

1921年1月,毛泽东复信蔡和森,对其中提出的“明目张胆正式成立一个中国共产党”的主张,表示:“你这一封信见地极当,我没有一个字不赞成。”

这年夏天,上海石库门,一群平均年龄只有28岁的年轻人为着同一理想走到一起。

当他们举起右拳,决定将马克思主义写在自己的旗帜上、把实现共产主义作为最高理想,中国共产党也就具备了思想先进、信仰坚定的精神特质。

1934年,领到红四方面军为优秀党员签发的党证,陈波特地缝了一个小皮囊别在腰上,将党证贴身携带。几年后,陈波在一次滚雷试验中遭遇意外,苏醒后第一件事,便是用仅剩的那只手焦急地寻找党证还在不在。

历长征,越封锁,战甘南……“独臂将军”陈波一路走来,那张鲜血浸染的党证始终牢牢系在

# 精神之源 精神标识

## ——中国共产党的伟大建党精神启示录

腰间。

理想信念之火一经点燃,就会产生巨大的精神力量。

狱中留诗“伫看十年后,红花开满地”的邓中夏,坚定“信服科学的社会主义”的钱学森,认为只有将“个人的追求融入党的理想之中,理想才会更远大”的黄文秀……

回望百年,一代代中国共产党人勇往直前以赴之、断头流血以从之、殚精竭虑以成之,向着理想坚定前行。

中国共产党人从马克思那里继承的,不仅仅是真理和理想,更是坚持真理、坚守理想的建党精神,而这也恰恰推动了马克思主义的中国化。

从井冈山上的艰辛探索,到“山沟沟里的马克思主义”;从“农村包围城市、武装夺取政权”的军事创举,到“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”的道路抉择……

100年来,中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”,不断寻找符合中国实际的正确路线、方针、政策。

3页纸,近500字,用铅笔写在16开的白纸上,年深日久,纸面已微微泛黄。

中央档案馆保存的这份看似平常的手稿,是由邓小平同志亲笔

拟就的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话提纲。党的十一届三中全会上,中国共产党人以“走自己的道路”的理论自觉,开启了中国特色社会主义新征程。

立足中国国情,回应时代要求,总结实践经验,中国共产党不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化,产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,产生了习近平新时代中国特色社会主义思想,党的旗帜上闪耀着一道道真理的光芒。

“英特纳雄耐尔就一定要实现!”

昔年,中国共产党的早期领导人瞿秋白,高唱着“要为真理而斗争”微笑饮弹、从容赴死。

如今,在中国共产党迎来百年华诞之际,听到父亲瞿秋白翻译的《国际歌》在庆祝大会电视直播中响起,“七一勋章”获得者、与党同龄的百岁老人瞿独伊,双眼透出神采。

**百年路上,中国共产党人的政治品格——以贯之,始终践行初心、担当使命**

2012年11月29日,国家博物馆。

刚刚当选为中共中央总书记的习近平在参观《复兴之路》展览时庄严宣示:“中华民族伟大复兴

的梦想一定能实现。”

时间在这一刻被标注上了特殊的意义,历史的接力棒传递到了新一代共产党人手中。

在他身后,整个展览如同一条时间长廊,勾勒出中国沧桑巨变,见证着中国共产党的初心使命——

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。

100多年前,西方列强疯狂劫掠,曾处世界领先地位的大国山河破碎、民不聊生。犹在“覆屋之下、漏舟之中,薪火之上”,中华民族到了最危险的时候。

这一切,深深刺痛着历来抱有爱国情怀、心系天下兴亡、匹夫有责的中国人的心。

查看早期的中国共产党人的出身,他们大多是教师、律师、职员,有着体面的职业,过着富足的生活,他们组建共产党,不是为了自家、小家,而是为了大家、国家。

“为了中华之崛起”而读书,周恩来少年时就立下以身许国的誓言;“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧”,陈乔年就义时心里装的仍是民族的未来;“欢歌将代替了悲叹,笑脸将代替了哭脸”,方志敏身处牢狱不忘畅想“可爱的中国”,唯一遗憾的是“没有机会为中国民族尽力了”……

中国共产党先驱们的心声,化为党的政治主张。中国共产党仅

成立一年,就提出了明确的反帝反封建的民主革命纲领。

因为崇尚天下为公,才能做到克己奉公;因为心有“大我”,才能牺牲“小我”。

血与火的革命年代,中国共产党人前赴后继、舍生忘死,只为“救国于水火、解民于倒悬”。

新中国成立后,作为一个执政党,中国共产党更是以国家富强、人民幸福为己任。

1957年,开国将军甘祖昌解甲归田,回到老家江西省莲花县沿背村当起了农民。为了把粮食产量搞上去,甘祖昌像当年打仗一样豁出命来干,带领乡亲们修水库、渠道,改造农田,把“光头山”变成了丰收岭。

临终之际,甘祖昌心里仍然牵挂着乡亲的收成:“领了工资,先交党费,留下生活费,其余的全部买农药化肥……”

前三分之二人生用钢枪保卫人民,后三分之一人生用锄头造福人民。甘祖昌一生征战,只为初心如一。

“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的石油工人王进喜,为让“全国人民穿好衣”坚守一线42年的纺织女工黄宝妹,“最高境界是爱人民”的援藏干部孔繁森,“水过不去、拿命来铺”的老支书黄大发……

(下转A9)

## 省政府党组召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

羊城晚报讯 近日,省政府党组书记、省长马兴瑞主持召开省政府党组会议,认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上和中央政治局第三十一次集体学习时的重要讲话精神,研究部署有关工作。

会议强调,要把学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话精神与学习贯彻总书记“七一”重要讲话精神结合起来,时刻牢记党的性质宗旨、初心使命,切实增强在民族复兴伟业中为党和人民建功立业的思想自觉政治自觉行动自觉。要带头弘扬英雄模范高尚品质和崇高精神,深刻体悟他们的感人事迹和崇高品德,传承好他们身上展现的精神风范,赓续共产党人精神血脉。要营造崇尚先进、见贤思齐的良好氛围,特别是要结合开展党史学习教育,教育引导党

(吴春 李凤祥 符信)

## 省卫健系统举行“学党史 跟党走 作表率”主题活动 讲好新时代广东医生党员故事

羊城晚报讯 记者张华、通讯员粤卫信报道:19日,广东省卫生健康系统“学党史 跟党走 作表率”主题系列活动之第四届“广东医生”演讲比赛总决赛在广州举行。现场,演讲者用真挚的声音,把自己及单位优秀党员守护人民群众健康的故事搬上舞台,讲述了一名名医务党员牢记初心使命、坚定理想信念、践行党的宗旨的感人故事。

据了解,举办本次演讲比赛,既是党史学习教育的重要形式和生动载体,也是激励广大党员干部自觉守初心担使命的实践

广东出口退税新系统试点十个月,办理出口退(免)税2992.27亿元

## 4万多户企业畅享便捷退税

羊城晚报讯 记者莫谨榕、通讯员岳瑞轩报道:日前,国家税务总局正式上线出口退税新系统,而广东作为首批试点上线地区之一,自去年8月31日试点上线出口退税新系统以来,已单轨运行10个完整的纳税申报期,共为4万多户企业办理出口退(免)税2992.27亿元,进一步简化退税流程,切切实实减轻了出口企业退税负担。

作为外贸大省,2020年,广东外贸进出口总值达7.08万亿元,连续36年出口退税额居全国第一。

广东省税务局第二税务分局相关负责人表示,广东地区以跨境电商、市场采购为代表的外贸新业态、新模式快速发展,在广东试点上线新系统,是为了进一步减轻出口企业退税负担。

试点十个月以来,广东税务部门着力将出口退税申报、出口

## 奋斗百年路 老区焕新颜 走进广东革命老区

### 河源 麦芽、稻花、茶叶 飘香革命老区振兴路

文/羊城晚报记者 林曦 图/羊城晚报记者 杨奇

{ 7月13日,“奋斗百年路·老区焕新颜——走进广东革命老区”主题宣传活动采访团来到第二站——河源市东源县、紫金县,实地探访当地乡村振兴发展新貌。记者了解到,当地革命老区因地制宜发展特色产业,谱写了一部新时代的“致富经”。

#### A 红色旅游促增收致富

东江水浩浩荡荡,穿义合镇而过,见证了当年革命先烈的丰功伟绩。东源县义合镇下屯村是中共共产党杰出的农民运动领袖、人民审计事业奠基人阮啸仙的故里。在“啸仙故居”,记者看到,不少小学生正在此学习红色文化。

同样的,在紫金县苏区镇,红色旅游也方兴未艾。苏区镇是1958年经国务院批准以“苏区”命名的镇。这里是全国最早建立农会组织、农民武装和创建农村革命根据地的地方之一,是早期中共紫金县委、紫金县苏维埃政府的所在地,是海陆丰革命根据地和海陆惠紫革命根据地的重要组成部分。

紫金县苏区镇钟县华表示,苏区镇将红色资源和生态资源有机结合,发展红色生态旅游,实现社会效益和经济效益融合,传承革命精神,助力当地群众阔步走上小康路。

如今,下屯村干净整洁、绿树成荫,并通过集体运营红色旅游资源,把“绿色”和“红

色”结合起来,促进村民增收、群众致富。在帮扶工作队努力下,下屯村的集体收入从五年前的3800元提升到2020年的40多万元,2021年预计可达70多万元。

从下屯村驱车十来分钟,便来到义合镇曲滩村。这里曾是省定贫困村,如今,啤酒正成为当地乡村振兴的“新引擎”。

曲滩村村支书邱伟光表示,发啤酒产业源于深圳市贸促委根据“一村一品”部署进行的对口扶贫项目,2020年7月30日,投资80万元的曲滩村啤酒工坊正式投产运营,取名“义合精酿啤酒工坊”。

目前,啤酒工坊运营负责人罗俊超介绍说,工坊每月生产1.8吨啤酒,营业额近5万元,利润在30%-40%,有效带动了周边餐饮业、农产品销售及旅游业的



从空中俯瞰紫金县龙窝镇“鱼稻共生”田园项目,两条颜色不同的水稻“大鱼”刻画在大地上

#### B 麦芽酿造振兴“新引擎”

从下屯村驱车十来分钟,便来到义合镇曲滩村。这里曾是省定贫困村,如今,啤酒正成为当地乡村振兴的“新引擎”。

曲滩村村支书邱伟光表示,发啤酒产业源于深圳市贸促委根据“一村一品”部署进行的对口扶贫项目,2020年7月30日,投资80万元的曲滩村啤酒工坊正式投产运营,取名“义合精酿啤酒工坊”。

目前,啤酒工坊运营负责人罗俊超介绍说,工坊每月生产1.8吨啤酒,营业额近5万元,利润在30%-40%,有效带动了周边餐饮业、农产品销售及旅游业的

发展。

有了产业,也吸引了外出务工的年轻人回村建设。去年8月,本地小伙子高敏晟从深圳回到河源,加入啤酒工坊。他表示,能在家门口找到自己喜欢的工作很幸福,酿酒师的工作使他开阔了视野、认识了不少朋友,也拓宽了人生道路。

紫金县农业农村局副局长黄伟东介绍,当地正打造旅游、休闲、观光为一体的产业生态公园,积极探索茶旅兴农新路径,接下来将继续扩大茶叶种植面积,将紫金茶的品牌做大做强,为乡村振兴注入强劲的新动力。

紫金县农业农村局副局长黄伟东介绍,当地正打造旅游、休闲、观光为一体的产业生态公园,积极探索茶旅兴农新路径,接下来将继续扩大茶叶种植面积,将紫金茶的品牌做大做强,为乡村振兴注入强劲的新动力。